## **РЕЦЕНЗИЯ**

на выпускную квалификационную работу - магистерскую диссертацию

Бердниковой Нины Валерьевны «Проявления символического регистра психики в работе сновидения с позиций психоанализа 3. Фрейда - Ж. Лакана» Направление 37.04.01 — Психология

## Актуальность, новизна избранной темы.

ВКР посвящена базовому для психоанализа феномену — сновидению. Автор проблематизирует подход 3. Фрейда к вопросу толкования сновидений в связке с теорией знака Ф. де Соссюра и концепцией Символического Ж. Лакана в качестве онтологического основания сновидения, обнаруживающего себя в языке. Новизна работы заключается в предложенных рекомендациях по работе со сновидениями в клинике, где прорабатывается ключевой момент на работе с речью анализанта и господским означающим в качестве свидетельства возврата вытесненного.

Оценка содержания работы, раскрытие глубины и полноты решений поставленных задач.

В первой главе Нина Валерьевна описывает основные современные направления и подходы по работе со сновидениями, показывая специфику психоаналитического подхода в толковании сновидений. Во второй главе автор раскрывает рецепцию теории толкования сновидений 3. Фрейда и ее дальнейшую проработку в учении Ж. Лакана. В третьей главе предложена сравнительная модель толкования сновидений в психоанализе 3. Фрейда и Ж. Лакана. В четвертой главе представлены авторские рекомендации по работе со сновидениями в психоаналитической практике, составленные на основе проведенного исследования, и также приведен пример толкования сновидения с учетом рекомендаций.

Работа состоит из введения, четырех глав, выводов, заключения; выполнена на 63 листах, список литературы содержит 63 источника, из которых 55 изданы на русском языке, а 8 - на немецком, французском, английском языках.

Практическое значение ВКР и рекомендации по внедрению в практикоориентированную область психоанализа.

Работа носит важное теоретическое значение, так как исследует базовый для психоанализа феномен — сновидения и технику его толкования. Составляющие работы допускается применять в преподавании специальных курсов по психологии и психоанализу, при подготовке психоаналитиков и психотерапевтов психоаналитической ориентации. Практикующим психоаналитикам предоставляет ориентиры и рекомендации по работе со сновидениями в клинической деятельности.

Отличительные положительные стороны работы, наличие собственной точки зрения, умение пользоваться методами научного исследования, степень обоснованности выводов, полученных результатов, их новизны, достоверности.

Из положительных сторон работы, можно отметить, что автор проделала довольно кропотливую и глубинную работу по исследованию теорий 3. Фрейда и Ж. Лакана по вопросу толкования сновидений, на основе которой предложила авторскую методику работы с материалом сновидения анализанта.

В представленной ВКР цели и задачи соответствуют результатам, достигнутым в ходе исследования. Автор показывает свободное владение ключевыми концепциями психоанализа и демонстрирует навык их практического применения. ВКР имеет четкую структуру, каждая глава сопровождается выводами. Полученные автором результаты убедительны, выводы и заключения обоснованы.

Недостатки и замечания.

Не выявлено.

Рекомендуемая оценка выполненной магистерской диссертации (оценка соответствия уровня подготовки студента-выпускника магистратуры уровню требований ФГОС, предъявляемых к уровню подготовки соискателя степени магистра).

Выпускная квалификационная работа (Магистерская диссертация) Бердниковой Нины Валерьевны «Проявления символического регистра психики в работе сновидения с позиций психоанализа 3. Фрейда - Ж. Лакана» является законченным научно-исследовательским трудом. Представленные в работе результаты исследования могут быть квалифицированы как решение задачи, имеющей значение для теоретического и прикладного психоанализа и психологии.

Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по направлению подготовки 37.04.01 – Психология, и заслуживает высокой положительной оценки.

## Рецензент:

д.ф.н., профессор кафедры социальной философии и философии, Институт философии, Санкт-Петербургский государственный университет

Е.И. Наумова

13.06.2024

Личную подпись Устур и Мон ( Изаверяю Документ подготовлен по личной инициативе

документ пооготовлен по мичной инициативе Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу

Et. NORY

http://spbu.ru/science/expert.html

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова

2